

我有話要說 SOMETHING TO SAY

悼王故研究員文亮先生

廖一久



我水產試驗所中生代同仁，王故研究員文亮先生，慟於本年12月8日，享年46歲。

王故研究員，民國39年生於宜蘭羅東。其求學歷程相當辛苦，早在就讀蘇澳水產職校期間，就得半工半讀完成學業，雖然如此，他仍然以第1名的成績畢業，並以優異的成績通過56年全國性公務人員普通考試。57年，進入本所鹿港分所服務；61年，參加高等考試，以優等第1名的佳績名列榜首，這也是水產製造組有高考以來，首次有人以優等成績及格者；63年，為充實自己的專業知識，進入海洋學院水產製造學系夜間部就讀，白天則繼續於水試所工作；而當時王故研究員的兩位弟弟尚分別就讀高中與大學，他為了減輕雙親負擔，並讓弟弟們全心向學，竭盡己力的負擔所有的學費開支。68年，以優異的成績自海洋學院畢業；翌年參加漁技團，遠赴沙烏地阿拉伯協助發展淡水魚養殖，短短2年即卓然有成；返國後於72年，再度以第1名的佳績考進海洋學院水產食品科學研究所，74年順利取得碩士學位，隔年又展現實力，以最優等的成績通過公務人員甲等特考，同時升任本所加工系研究員兼系主任。雖然行政工作繁忙，但絲毫不影響其求知的雄心，仍積極計畫繼續攻讀博士學位，以對水

產研究做出更大的貢獻。79年6月由農委會資送美國馬利蘭州立大學河口環境研究室進修半年，在蔡土及博士的指導下，研習水產品衛生管制及污染之快速及新式檢驗技術，收穫豐碩，對於爾後的工作幫助很大。遺憾的是，82年初發現罹患肝癌，隨即開刀割除，最後雖仍無法免除此惡疾之糾纏，而終告不治，但其在治療期間，所展現的毅力與意志，實在值得在場每一位的敬佩。尤其感人的是，在此期間，王故研究員仍然不忘研究，致力於功能性水產食品—鯊魚軟骨的開發，甚至到了11月24日即最後一次住院的前一天，當時已2、3天無法進食，他仍然還在整理研究成果。這種認真治學態度與求知求真的精神，實在是水試所全體同仁之典範，也如同他自己所撰寫的訣文中所說：「已無愧此短短的一生」。

依宗教的說法，王故研究員今已免去世間所有的劬勞，安息主懷；然而對水試所而言，我們痛失了一位好同事；水產界，損失一位好的研究者，而對家屬而言，王君的英才早逝尤其是一個無法彌補的傷痛。然而惟一相同的是，相信他堅強的意志，刻苦求知與力爭上游的精神，將永遠留存在場每一位親朋好友的心中！